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Studiensteckbrief

Institut
Marketagent.com Schweiz AG https://marketagent-schweiz.ch/

Projektleitung: Jacqueline Rütter / Borislawa Graschew

Forschungsmethode Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Instrument/ Herkunft der Adressen Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

Grundgesamtheit Personen aus der Deutsch- und Westschweiz zwischen 14 und 74 Jahren

Art der Stichprobenziehung Random-quota (mit nachfolgender bevölkerungsabbildender Gewichtung für Deutsch- und Westschweiz)

Quotenmerkmale WEMF-Regionen einfache Gewichtung | Alter, Geschlecht, Sprach-Region (D-CH | W-CH) interlocked

Gewichtete Merkmale
Alter, Geschlecht und Region nach der bevölkerungsabbildenden Soll-Verteilung hinsichtlich dieser Variablen 

für die Deutsch- und Westschweiz

Stichprobengrösse Total n = 1.047 Netto-Interviews

Unschärfebereich für das Total 3.1%-Punkte bei einer Merkmalsverteilung von 50%/50%

Befragungszeit 02.04.2024 - 14.04.2024
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Stichprobe | n = 1.047

Geschlecht RegionAlter

Beziehungsstatus Bildungsniveau

Verheiratet/ 
Partnerschaft

59%

Alleinstehend/ 
Single 41%

Tief; 
7%

Mittel; 
57%

Hoch; 
36%

männlich; 
50%

weiblich; 
50%

Wohnort

40%

29%
31%

Auf dem Land Im Einzugsgebiet
einer Stadt

In einer Stadt

7%

16%

19%

17%

19%

15%

7%

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 74 Jahre

D-Schweiz
73%

W-Schweiz
27%
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Generationen im Überblick | n = 1.047

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
24%

Millennials
24%

Generation X
28%

Generation Z
23%

Source: absolventa.de
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Quick-Reader

• Die Zeit vergeht für die Befragten viel zu schnell: Für 79% vergeht die Zeit wie im Flug; 69% finden, dass 
die Welt zu schnelllebig geworden ist. 

• In der Schweiz fühlen sich 31% mindestens einmal pro Tag gestresst. Dabei leiden Frauen häufiger unter 
täglichem Stress als Männer. 

• Auf Pünktlichkeit legen fast alle Befragte Wert (97%). Allerdings: je jünger die Befragten, desto weniger 
wichtig ist Pünktlichkeit. 

• 51% der Berufstätigen würden gerne ihre Arbeitszeit reduzieren. Dagegen ist vor allem der Wunsch nach 
mehr Zeit für Reisen und Hobbies gross. 

• Generation Z und Millennials äussern häufig den Wunsch nach mehr Zeit für verschiedene 
Lebensbereiche. Während dies bei den Millennials vor allem auf ihre Lebensumstände zurückzuführen 
sein dürfte (diese Generation hat am häufigsten Kinder im Haushalt), möchte die Generation Z einen 
Lebensstil pflegen, der viel Raum für persönliche Interessen und soziale Bindungen lässt. 
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Haben Sie Kinder? || n=1.047 || Mehrfach-Nennung möglich

Kinder 

27%

22%

53%

Ja, Kind(er), die mit mir im gleichen Haushalt leben

Ja, Kind(er), die nicht mit mir im gleichen Haushalt leben

Nein, ich habe keine Kinder
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Sind Sie berufstätig?  || n=1.047

Berufstätigkeit

43%

25%

15%

5% 5%

8%

Ja, vollzeitbeschäftigt Ja, teilzeitbeschäftigt Nein, im Ruhestand Nein, arbeitslos/ 
arbeitssuchend

Nein, Hausmann/ 
Hausfrau

Nein, Student/in/ 
Schüler/in

67%

33%
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[...]  Wie viel Stunden pro Woche widmen Sie durchschnittlich der Arbeit im Haushalt (Putzen, Einkauf, Kochen, Reparaturen et c.)? || n=1.047

Wöchentlicher Zeitaufwand für Haushaltstätigkeiten

34%

24%

11%

8%
7% 6%

10%

bis zu 5 Stunden bis zu 10 Stunden bis zu 15 Stunden bis zu 20 Stunden bis zu 30 Stunden bis zu 40 Stunden über 40 Stunden

10,0

14,8

Median

Mittelwert

14,8

14,4

15,2

Mittelwert

Männlich

Weiblich
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Würden Sie den folgenden Bereichen in Ihrem Leben gerne mehr oder weniger Zeit widmen (können)? || n=1.047 II *Basis: Verheir atet / in Partnerschaft II 

**Basis: Haben Kind(er) II ***Basis: Sind aktuell berufstätig

Wunsch nach mehr/weniger Zeit für verschiedene Lebensbereiche

69%

60%

55%

55%

55%

53%

50%

48%

28%

25%

23%

21%

15%

15%

8%

3%

4%

4%

6%

3%

6%

4%

6%

11%

7%

4%

7%

38%

5%

51%

28%

36%

41%

40%

43%

41%

46%

45%

61%

68%

40%

72%

47%

36%

41%

33%

43%

Reisen

Hobbies und Freizeitbeschäftigungen

Sport

Entspannung, Relaxen

Zeit für mich

Soziale Aktivitäten, Zeit mit Familie oder Freunden

Partner*in, Lebensgefährt*in (n=615*)

Schlaf

Lernen/ Ausbildung

Kinderbetreuung (n=493**)

Beschäftigung mit einem Haustier

Körperpflege und Hygiene (Duschen, Zähne putzen etc.)

Haushalt (Putzen, Einkauf, Kochen, Reparaturen etc.)

Pflege Familienmitglieds / anderen Person (nicht eigene Kinder)

Arbeit (n=705***)

würde ich gerne mehr Zeit widmen würde ich gerne weniger Zeit widmen

weder noch - perfekter Zeitumfang trifft nicht auf meine Lebenssituation zu
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Würden Sie den folgenden Bereichen in Ihrem Leben gerne mehr oder weniger Zeit widmen (können)? || n=1.047 II *Basis: Verheiratet / in Partnerschaft II 

**Basis: Haben Kind(er) II ***Basis: Sind aktuell berufstätig

Wunsch nach mehr Zeit für verschiedene Lebensbereiche
Top-Box: würde ich gerne mehr Zeit widmen

69%

60%

55%

55%

55%

53%

50%

48%

28%

25%

23%

21%

15%

15%

8%

Reisen

Hobbies und Freizeitbeschäftigungen 

Sport 

Entspannung, Relaxen 

Zeit für mich 

Soziale Aktivitäten, Zeit mit Familie oder Freunden 

Partner*in, Lebensgefährt*in (n=615*)

Schlaf 

Lernen/ Ausbildung

Kinderbetreuung (n=493**)

Beschäftigung mit einem Haustier

Körperpflege und Hygiene (Duschen, Zähne putzen etc.) 

Haushalt (Putzen, Einkauf, Kochen, Reparaturen etc.) 

Pflege eines Familienmitglieds/ einer anderen Person (nicht die eigenen Kinder)

Arbeit (n=705***)
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Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Zeit zu? || n=1.047

Zustimmung zu folgenden Aussagen
Top-2-Box: stimme vollkommen zu / stimme eher zu

43%

32%

19%

21%

17%

17%

10%

8%

6%

37%

37%

40%

37%

32%

25%

23%

21%

14%

14%

7%

79%

69%

59%

58%

49%

43%

33%

29%

19%

17%

11%

Die letzten Jahre sind wie im Flug vergangen

Die Welt ist zu schnelllebig geworden

Ich lebe im Hier und Jetzt

Ich habe das Gefühl, dass mir die Zeit nur so davonrennt

Es fällt mir leicht, mich zu entspannen

Ich wünschte oft, der Tag hätte 48 Stunden

Früher war alles einfacher

Ich fühle mich oft nostalgisch

Ich wäre gerne in einer anderen Zeit geboren

Ich habe mein zukünftiges Leben schon genau durchgeplant

Ich kämpfe oft mit Langeweile stimme vollkommen zu

stimme eher zu
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Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Zeit zu? || n=1.047

Zustimmung zu folgenden Aussagen: Männer vs. Frauen
Top-2-Box: stimme vollkommen zu / stimme eher zu

49%

56%

42%

Sample Total

männlich

weiblich

58%

50%

67%

17%

22%

12%

Es fällt mir leicht, mich zu entspannen Ich habe das Gefühl, dass mir die

Zeit nur so davonrennt 

Ich habe mein zukünftiges Leben 

schon genau durchgeplant 
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19%

26%

23%

17%

11%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer

43%

65%

54%

34%

20%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer

49%

40%

39%

52%

64%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Zeit zu? || n=1.047

Zustimmung zu folgenden Aussagen: Generationenvergleich
Top-2-Box: stimme vollkommen zu / stimme eher zu

Ich lebe im Hier und Jetzt Es fällt mir leicht, mich zu 

entspannen

Ich wünschte oft, der Tag hätte 

48 Stunden

59%

53%

55%

60%

68%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer

Ich wäre gerne in einer anderen 

Zeit geboren
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Inwieweit ist Ihnen Pünktlichkeit wichtig? || n=1.047

Bedeutung von Pünktlichkeit im Alltag

34%

3%

0%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Ist mir gar nicht wichtig

97%

3%

52%

60%

66%

73%

Generation Z

Millennials

Generation X

Baby Boomer

63%
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Wie oft fühlen Sie sich gestresst, weil die Zeit zu schnell verrinnt bzw. Sie zu wenig Zeit haben? || n=1.047

Häufigkeit von Stressgefühlen durch Zeitmangel

15%
16%

25%

22%

11% 11%

Mehrmals täglich Einmal täglich Ein bis vier Mal pro 
Woche

Ein bis drei Mal pro 
Monat

Seltener als einmal 
pro Monat

(Fast) Nie

22%

31%

45%

43%

27%

13%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Baby Boomer



Persönlich für Sie da.

professionell
schnell

individuell
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Wir beraten und unterstützen Sie gerne auf Ihrem Weg zum Erfolg.

Dr. Cornelia Eck

Geschäftsführerin

T +41 43 818 52 14

c.eck@marketagent.com

Jacqueline Rütter

Senior Research Consultant

T +41 43 555 06 51

j.ruetter@marketagent.com

Marketagent Schweiz AG

+41 43 555 06 50

Seefeldstrasse 19

8008 Zürich

Borislawa Graschew

Senior Research Consultant

T +41 43 818 06 53

b.graschew@marketagent.com

Besuchen Sie unsere Homepage: 

www.marketagent-schweiz.ch

mailto:c.eck@marketagent.com
mailto:j.ruetter@marketagent.com
https://swiss-insights.ch/
mailto:b.graschew@marketagent.com
http://www.marketagent-schweiz.ch/
http://www.marketagent-schweiz.ch/
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